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在某一特定日期（往往是年末或季末）的财务状况的静态报

告，资产负债表反映的是公司的资产、负债（包括股东权益

）之间的平衡关系。 资产负债表由资产和负债两部分组成，

每部分各项目的排列一般以流动性的高低为序。资产部分表

示公司所拥有的或掌握的，以及其他公司所欠的各种资源或

财产；负债部分包括负债和股东权益两项。负债表示公司所

应支付的所有债务；股东权益表示公司的资产净值，即在清

偿各种债务以后，公司股东所拥有的资产价值。资产负债和

股东权益的关系用公式表示如下。 资产 = 负债 股东权益 通过

分析资产负债表，可以了解公司的财务状况，对公司的偿债

能力、资本结构是否合理、流动资金是否充足作出判断。 其

中，偿债能力比率指标主要包括： 1、流动比率 流动比率是

流动资产除以流动负债的比值，反映企业的短期偿债能力。

它不仅表示短期债权人债权的安全程度，而且同时又反映了

企业营运资本的能力。其计算公式为 流动比率 = 流动资产 / 

流动负债 企业能否偿还短期债务，要看有多少债务，以及有

多少可变现偿债的资产。流动资产越多，短期债务越少，则

偿债能力越强。如果用流动资产偿还全部流动负债，企业剩

余的是营运资金（流动资产-流动负债=营运资金），营运资

金越多，说明不能偿还的风险越小。因此，营运资金的多少

可以反映偿还短期债务的能力。但是，营运资金是流动资产

与流动负债之差，是个绝对数，如果企业之间规模相差很大



，绝对数相比的意义很有限。而流动比率是流动资产与流动

负债的比值，是个相对数，排除了企业规模不同的影响，更

适合企业间以及本企业不同历史时期的比较。 一般认为，生

产企业合理的最低流动比率是2，当然这一比率越高，债权人

的安全性也越高。但是从公司所有者股东的角度看，过高的

流动比率表明企业资产利用率低，资金闲置严重，企业经营

也显得过于保守，没有充分利用好财务杠杆。上市公司所属

行业不同，适合的流动比率也不同，比如商业类上市公司的

流动比率总体来说偏低，但由于这类公司流动资产的流动性

较高，并不影响其偿债能力。所以计算出来的流动比率，只

有和同行业平均流动比率、本企业历史的流动比率进行比较

，才能知道这个比率是高还是低。这种比较通常并不能说明

流动比率为什么这么高或低，要找出过高或过低的原因还必

须分析流动资产及流动负债所包括的内容以及经营上的因素

。对那些流动比率有异常变动的公司尤其要注意，应分析变

动的原因揭示出背后隐藏的问题。一般情况下，营业周期、

流动资产中的应收账款数额和存货的周转速度是影响流动比

率的主要因素。 2、速动比率。 流动比率虽然可以用来评价

流动资产总体的变现能力，但人们（特别是短期债权人）还

希望获得比流动比率更进一步的有关变现能力的比率指标。

这个指标被称为速动比率。 速动比率，是从流动资产中扣除

存货部分，再除以流动负债的比值。其计算公式为： 速动比

率 =（流动资产- 存货）/ 流动负债 在计算速动比率时要把存

货从流动资产中剔除的主要原因是：1）在流动资产中存货的

变现速度最慢；2）由于某种原因，部分存货可能已损失报废

还没作处理；3）部分存货已抵押给某债权人；4）存货估价



还存在着成本与合理市价相差悬殊的问题。综合上述原因，

在不希望企业用变卖存货的办法还债，以及排除使人产生种

种误解因素的情况下，把存货从流动资产总额中减去计算出

的速动比率，反映的短期偿债能力更加令人可信。 通常认为

正常的速动比率为1，低于1的速动比率被认为是短期偿债能

力偏低。这仅是一般的看法，因为行业不同速动比率会有很

大差别，没有一个统一的标准。例如，采用大量现金销售的

商店，几乎没有应收账款，大大低于1的速动比率则是很正确

的；相反，一些应收账款较多的企业，速动比率可能要大于1

。 影响速动比率可信性的重要因素是应收账款的变现能力。

账面上的应收账款不一定都能变成现金，实际坏账可能比计

提的准备要多；由于季节性的变化，可能使报表的应收账款

数额不能反映平均水平。这些情况就可能使速动比率的可信

度大打折扣。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


